

中国黄金杭州多家门店“托管”到期无法兑付,众多投资者求助“记者帮”—— 看着金价一直在涨 我们连本钱都拿不回来

金融专家:黄金托管业务需相关资质,跟风投资黄金不可取

本报记者 黄玉环

6年前,在中国黄金杭州线下门店,毛女士购买黄金并办理了“托管”业务。然而,协议到期后却无法兑付。

有类似遭遇的不止毛女士一人。无奈之下,这些消费者建了一个维权群,然而兑付一直遥遥无期。

毛女士和维权群里的严先生、何女士和陈大伯等人找到潮新闻·钱江晚报“记者帮”求助。

多名投资者投诉:有人花50万买了1.7公斤黄金

严先生是其中托管黄金最多的一位,“我在当时凤起路上的中国黄金杭州旗舰店买了1.7公斤黄金,价格是298元/克,一共花了506600元。”

严先生说,现在国际金价一路飙升,这几天国际金价攀升至2350美元/盎司,不少品牌金店的饰品金价也水涨船高,甚至超过了700元/克的大关。想到自己投资的黄金,他心里着实不是滋味,“按照现在的金价来算,我这些黄金都快价值百万了。”

发现无法兑付后,严先生聘请律师起

诉了浙江中金黄金饰品销售有限公司,“已经过去一年多了,法院到现在连立案都没立。”

“我们是跟浙江中金黄金饰品销售有限公司发生合同关系的,盛某个人的刑事案件和我们不应该扯在一起。不知道法院为何不立案?”严先生很费解。

何女士也有同样的疑惑:“看着金价一直在涨,我们却连本钱都拿不回来……”

已经75岁的陈大伯被套了6万多元,“这是我攒了很多年的钱。”

中国黄金能帮北京加盟店垫付,浙江是否也可以?

接到投诉后,钱报“记者帮”联系了仍在经营的中国黄金杭州庆春银泰店。

店员的答复和毛女士所说的如出一辙:“这件事你要找之前的老板,我们都已经移交给中国黄金(总部)了。”

随后,这位店员给了记者一个电话号码。一位自称是“中国黄金浙江中心”工作人员的陈女士接听了记者电话:“这个事情是要处理的,老板想把这件事情处理好,特意留了几个员工来跟进。”

陈女士说,浙江中金黄金饰品销售有限公司的老板(盛某)曾是中国黄金浙江省总代理,后来他涉及到刑事案件被抓,公司的不少门店也被关停,失去了资金来源。“但我们公司名下有一些股票,等股票解冻了,我们资金就可以自己支配,这样才能处理他们的事情,要给我们一定的时间。”陈女士说。

至于公司股票何时能解冻出售,陈女士表示,需要等法院的判决,“现在就在等判决,这个判决要多久,我们也不太清楚。”

4月1日,经媒体报道后,中国黄金发布公告回应“金店跑路”事件,称有北京加盟商违规开展业务,且无法兑付已购买的产品,公司及相关责任方决定对有关消费者先行垫付。

“中国黄金既然能帮北京的加盟店垫付,浙江是否也可以?”对于浙江投资者的这个想法,陈女士说:“我们也第一时间联系了北京(公司),但他们肯定也要时间讨论研究。后续如果有回复,我们会如实反馈给客户。”

记者又多次拨打了中国黄金集团有限公司官网上的电话,希望就此事进行采访,但电话一直无人接听。

记者又联系到了西湖区人民法院,相关负责人表示不便答复。

中国黄金集团公司回应:系违规开展托管业务

花重金购买的黄金为什么会凭空“消失”?

据天眼查显示,浙江中金黄金饰品销售有限公司成立于2007年,注册资本10000万元。这家公司曾经是浙江省内唯一经营“中国黄金”品牌系列产品,并在全省推广“中国黄金专卖店”加盟合作的经营公司。盛某为该公司最大股东,持股比例90%。另外,盛某名下还有浙江上官实业有限公司、浙江世元贵金属有限公司、浙江黄金宝投资股份有限公司、金多多(金有金)网络科技有限公司。

从股权关系上看,浙江中金黄金饰品销售有限公司和中国黄金并无直接关联,只是承接了中国黄金在浙江的产品销售和加盟合作业务。不过,杭州许多中国黄金门店使

用该公司名义销售黄金产品,其中就包括位于凤起路上的杭州旗舰店和庆春银泰店等。

根据媒体报道,自2019年11月,中国黄金杭州旗舰店就出现了兑付困难的情况。盛某也因涉嫌虚开增值税专用发票被警方逮捕,名下资产被冻结。

此后,坊间关于中国黄金浙江总代理盛某出事的传闻越来越多:消费者购买黄金收不到货,许多投资者购买的黄金无法兑付。

加盟方出现问题后,2020年1月16日,中国黄金集团中国珠宝股份有限公司曾出具一份告知函,表示浙江黄金宝投资股份有限公司是违规使用“中国黄金”品牌开展托管业务,“望你方立即停止相关业务,自行承担法律责任。”



凤起路已关门的中国黄金杭州旗舰店。图片由投诉人提供

金融专家提醒: 跟风投资黄金不可取

据了解,黄金托管在行业内是存在的,但需要具备相关资质。

记者注意到,中国人民银行2018年12月公布《关于黄金资产管理业务有关事项的通知》中规定:黄金资产管理业务是指银行、信托、证券、基金、期货、保险资产管理机构、金融资产投资公司等金融机构接受投资者委托,将受托的投资者财产投资于实物黄金或黄金产品的金融服务。

《通知》明确,对黄金资产管理产品投资的实物黄金应当进行登记托管,登记托管服务仅限金融机构和上海黄金交易所等经国务院、金融监管部门批准的黄金交易场所提供。

复旦大学金融研究院研究员董希森接受记者采访时表示,这几年因为黄金价格上涨较快,投资者对投资渠道的选择不够谨慎,这也是导致黄金托管案频发的原因之一。

在本次事件中,许多投资者都是冲着中国黄金公司的信用进行的投资。因此,上海博和汉商(杭州)律师事务所名誉主任邵斌认为,中国黄金总部应该对浙江代理公司的违法行为承担相应的赔偿责任,“不管是从公司主体的角度,还是从公司内部监管的角度来讲,存在相应的过错,也要承担相应的责任。”

董希森就如何规避投资当中的风险给出了建议:“投资者要具备基本的投资理财知识,特别是对贵金属投资要有所了解。买金子放在家里的投资方式其实不太方便,还存在保存的问题。现在年轻人投资容易有‘羊群效应’,跟风买入的投资方式不可取。”



扫一扫
直达记者帮



签约后领回的VIP黄金卡 受访者供图